

宁国市法院：

勠力同心解执行难题 惠民暖企显司法情怀

尽己所能提效能，应民所盼办实事，解企所难护发展。近年来，宁国市人民法院坚持把强化执行攻坚作为优化营商环境和为民办实事的重要抓手，通过不断提升办案质效和服务水平，平等保障企业及群众合法权益，在优化法治化营商环境中争创一流，在提升人民群众司法获得感中积极作为，奋力书写了为人民司法、为发展护航的新篇章。

解企所难，优化营商环境“新生态”

法治是最好的营商环境。

2022年以来，宁国市人民法院积极探索优化法治化营商环境的举措，将执行工作与优化营商环境有机结合，通过采取多元化的执行举措，不断提升执行工作的速度、温度、力度和深度，助力经济社会高质量发展。

——拼速度，建立“绿色通道”。对涉企执行案件快速审查、优先立案、优先执行；深化涉企案件繁简分流，制定《执行办案流程图》，实现“简案快执、繁案精执”，着力提高涉企案件执行速度。

——升温度，倡导善意执行。科学研判企业经营情况，对无不良信用、有发展前景但暂时履行能力的困难企业，灵活运用“活封活扣”、分期履行、执行和解等“放水养鱼”执行方式，尽量帮助企业渡过难关。

——加力度，用足强制措施。充分运用执行强制措施，精准打击抗执行行为；应处置资产及时启动司法拍卖程序，提升首次执行案件执行到位率和执行完成率；加大宣传力度，开展送法进企业活动，通过执行典型案例，以案释法，多角度让企业经营者和员工认识到诚信商的重要性以及失信惩戒行为对自身产生的严重影响。

——钻深度，开展阳光执法。主动邀请人大代表、政协委员见证涉企执行工作开展情况，推进执行全流程公开，进行交流座谈，自觉主动接受监督，积极回应代表委员对法院执行工作的意见与建议。

一系列举措的落地，是宁国市人民法院以司法之力护航企业发展的最好见证。创新，是突破一切工作的关键。今年上半年，宁国市法院不仅推出《自动履行证明书》，而且在全省最先推出《信用修复提醒书》，以激励涉案被执行企业自觉履行生效法律文书所确定的义务，维护社会公平正义，护航企业发展。

尽己所能，执行质效迈上“新台阶”



院长陶友玲带队前往被执行人家中开展执行行动。

间处置，并延伸至周边省份。截至目前，共接听当事人来电91次，出警60次。

“民之所系，执者先行。对于‘骨头案’‘疑难杂案’，我们将持续深化‘江淮风暴’执行攻坚行动，定期开展惠民暖企执行行动，以实际行动为涉案企业、涉案群众纾困解难。”该院执行局局长赵文表示。

今年，宁国市法院持续深化“江淮风暴”执行攻坚行动，把“江淮风暴”惠民暖企集中执行行动当做“一把手”工程来抓，成立执行行动领导小组，由院长任组长，对执行进度和执行工作存在的重要问题，亲自把关、亲自部署、亲自督察。专项行动开展以来，一批涉民生、涉企业的执行“难案”执结完毕。截至目前，共开展集中执行行动9次，出动警车70余台次、干警300余人次，拘传被执行人64人，执行完毕40件，执行和解49件，执行到位金额2639.77万元。

此外，宁国市法院还线上线下齐头并进推动执行工作开展，依法加大对拒不履行义务的惩戒力度，运用搜查、扣押、拘传、司法拘留等多种执行措施，确保胜诉当事人合法权益及时兑现；积极构建“全媒体”集中曝光平台，通过媒体曝光、失信惩戒、执行悬赏、执行专栏等，利用舆论压力，加大对“老赖”的曝光力度，有效地惩戒了被执行人的失信行为，促使被执行人主动履行法律义务；通过采取限制高消费、纳入失信被执行人名单等信用惩戒方式，对失信被执行人的消费行为和经济活动进行限制，提高财产处置效率，利用网络司法拍卖平台拍卖被执行人可供执行的财产，有力提升了执行到位率。2022年以来，宁国市法院陆续公布失信被执行人1965人次，限制高消费2407人次，面向社会发布执行悬赏40人次。

为全面提升执行质效，2022年以来，宁国市法院立足法院职能，加强队伍能力建设，创新工作方式方法，构建专业执行团队，加大执行力度，致力于解决人民群众“急难愁盼”问题，更好地保障当事人的合法权益。2022年以来，全院共受理各类执行案件5257件，执结5092件，结案率96.86%，执行到位金额5.18亿元，执行率、执行到位率位于宣城市法院前列。

专业化团队的优化和提升，是宁国市法院做好审判工作的基础，也是跑出执行“加速度”的“助推器”。

为解决案件执行效率不高的“短板”，宁国市法院深研队伍建设，对当前执行团队和工作职责进行优化整合，形成“1+N”的执行团队运行模式，在组建快执团队、普执团队、终本团队、执行事务团队基础上，推行“法官助理+书记员+法警”的执行实施小组办案模式，法官助理在员额法官的带领下负责本小组的案件具体执行实施，书记员和法警各司其职、相互配合，协助法官助理办理案件。同时，在终本团队设立小额快执小组，措施快、到位快、执毕快，以小额案件快速执毕带动执行案件整体办理周期压缩。

若有召，必有应。宁国市法院全力打造“执行110”硬品牌，接到案件线索时，随时随地奔赴执行一线，实现执行案件快执快结，确保胜诉当事人合法权益及时兑现。

自去年7月份以来，宁国市法院结合执行实际，组建“执行110”团队，运用司法强制力量，提高简易案件执行效率。今年4月，该院建设执行110应急处置中心，该中心充分发挥应急处置、查人找物的优势，符合出警条件的，第一时间



“执行110”民警将被执行人员拘传至法院。



在人大代表、政协委员见证下，向被执行企业送达《自动履行证明书》《信用修复提醒书》。

“感谢法院为我公司做信用修复，帮助公司顺利通过招投标！”7月24日，宁国市某建筑公司负责人将一面写有“为企业保驾护航排忧解难 创优营商环境法治保障”的锦旗送至宁国市法院，诚挚地表达了对法院和承办法官的感激之情。

该建筑公司作为被执行人，涉及一起机动车交通事故责任纠纷案件。判决生效后，申请人向法院申请强制执行。该建筑公司负责人在收到执行通知书后主动来到法院，向承办法官出示转账凭证，证明其已履行了生效判决确定的全部义务。在执行大厅，该建筑公司负责人忧心忡忡地向承办法官表示，近期公司面临项目工程招投标，担心竞争对手会利用该涉执案件“做文章”，影响其招投标。出于对其担忧的理解，承办法官当即启动企业诉求快速审查机制。经专班核实无误后，次日，在人大代表、政协委员的见证下，宁国市法院院长陶友玲及承办法官来到该建筑公司，向其送达了《结案通知书》《自动履行证明书》及《信用修复提醒书》。

陶友玲表示，宁国市法院积极探索建立被执行企业信用修复激励机制，不仅对自动履行、诚信经营的企业予以正向激励，帮助企业修复信用，同时，通过对这些企业的正向激励，引导其他被执行企业和被执行人积极主动履行义务，营造守法诚信的法治化营商环境。2023年5月以来，该院共出具涉企《自动履行证明书》8份，《信用修复提醒书》9份。

值得一提的是，宁国市法院作为宣城市一审知识产权案件集中管辖法院，深度聚焦企业和公众需求，加大知识产权司法保护力度，将执行与普法相结合，打响知识产权“保卫战”。在案件移送执行后，为避免假冒侵权商品“二次流通”危害市场，邀请代表、委员参加集中销毁活动2次，委托具有相应资质的公司对涉案物品进行无害化焚烧处理，包括假冒注册商标、销售假冒注册商标商品案中的涉案鞋子、口罩、白酒、开关、创可贴等，共计22.54吨。



宁国市法院4·26打击侵权假冒执行现场。打击侵权假冒商品实物展。

应民所盼，书写司法为民“新答卷”

急民之所急，解民之所需。宁国市法院坚持听民所需、应民所盼、解民所忧，用实际行动书写司法为民的“新答卷”。

“突破多年难案的执行尖兵，维护法院判决的坚强卫士”，正如宁国市法院曾收到的一面锦旗上所书的那样，执行工作是兑现司法判决的最后一道关口，执行干警就是屹立在关口上的一面旗帜。

2022年以来，宁国市法院加大执行力度，执行干警们“早堵门、晚堵窝、中午堵饭桌”，面对心存侥幸、潜藏异地、规避执行的“老赖”，依法使用搜查、扣押、拘传、拘留、罚款、失信“曝光”、悬赏举报、限消等措施，加大对抗拒执行、阻碍执行行为的惩处力度，督促被执行人自觉履行法律义务，确保胜诉当事人合法权益及时兑现。对于追索医疗费用、赡养费、雇员工资赔偿等涉民生案件，积极开辟“绿色通道”，坚持做到优先立案、执行，快速解决申请人面临的困难。与此同时，通过司法救助加大对困难当事人的救助力度，防止因案致贫、因案返贫、因案增贫等，让人民群众的获得感、幸福感、安全感更有保障。

7月19日，宁国市法院开展“江淮风暴”惠民暖企集中执行行动，在人大代



申请人送来锦旗，对执行干警致以诚挚谢意。

表、政协委员见证下，执行干警向54名农民工发放工资24.4万元，以实际行动将生效法律文书兑现为人民群众手中的“真金白银”。此外，与传统的集中发放不同的是，这次集中发放对接了“一案一账户”，执行干警与申请执行人当场确认债权数额和受偿金额，核对身份信息后，直接将案款发放到当事人提供的账号。“法官，谢谢您，本以为老板跑路，工资没了着落，没想到今天还能拿到我的工资，真高兴呀！”一句句感谢的声音萦绕在活动现场。

该案是宁国市法院以实际行动破解涉农民工工资案件执行难问题的典型案例。在“江淮风暴”系列执行行动中，宁国市法院集中攻坚涉农民工工资案件，打通服务群众的“最后一公里”。参与集中执行行动的人大代表表示：“该系列案件涉及的人数多、数目杂、时间紧，宁国市法院却始终将涉农民工工资案件作为执行工作的重点，用最短的时间、最强的举措，为农民工追回‘血汗钱’，维护人民群众的切身利益，这就是实实在在的司法为民呀！”

诚如斯言，宁国市法院一直坚持司法为民理念，开辟涉农民工工资执行“绿色通道”，采取强制措施，创新执行手段，加大执行力度，严厉打击恶意欠薪、欠薪逃匿等行为，及时兑现胜诉当事人特别是涉民生主体的合法权益，切实提升人民群众司法获得感和满意度。

执行工作的用心用力，带来的是为民服务的见行见效。2023年以来，宁国市法院共受理涉民生案件256件，执结224件，执结率为87.5%，执行金额1445万元。



被执行人现场支付3万元执行款并与申请人达成执行和解。

回首过去，惠民暖企，责无旁贷；展望未来，执行工作，任重道远！下一步，宁国市法院将紧盯司法为民和护企发展两个“风向标”，把稳“方向盘”，上下一心、全力以赴投身到执行工作中，捍卫社会公平正义，为地方经济高质量发展保驾护航。
(数据来源：宁国市人民法院)